
Argumentarea necesității  

cu privire la inițierea negocierilor asupra proiectului Acordului de facilitate de împrumut 

dintre Republica Moldova, acționând prin intermediul Ministerului Finanțelor al 

Republicii Moldova și Maiestatea Sa Regele de drept al Canadei, reprezentat de ministrul 

dezvoltării internaționale acționând prin intermediul Departamentului afacerilor externe, 

comerțului și dezvoltării 

 

A. Descrierea contractului de împrumut de stat extern 

1. Informații generale 

La data de 16 februarie 2024, Ministerul Finanțelor al Republicii Moldova a recepționat 

din partea Ambasadei Canadei în România, Bulgaria și Republica Moldova o propunere de 

contractare din partea Guvernului Canadei a unui împrumut în valoare de 120,0 mil. dolari 

canadieni. 

Astfel, în contextul examinării ofertei propuse, Ministerul Finanțelor a comunicat interesul 

în contractarea unui Acord de facilitate de împrumut din partea Guvernului Canadei prin 

intermediul Agenției „Global Affairs Canada”. 

Acordul de facilitate de împrumut ce urmează a fi încheiat cu „Global Affairs Canada” 

constituie un contract bilateral, interstatal.  

 Acordul în cauză este constituit din 10 articole (clauze) și 4 anexe, care conțin clauze 

privind condițiile financiare ale împrumutului, administrarea facilității, angajamentele care și le 

asumă părțile contractante etc.  

2. Informaţii privind conţinutul contractului 

Scopul Acordului de facilitate de împrumut este finanțarea necesităților bugetului de stat 

și suplinirea Programului oferit Republicii Moldova de către Banca Mondială „Operațiunea 

Politica de dezvoltare pentru sprijinirea creșterii și rezilienței în Moldova”, ce urmează a fi semnat 

dintre Republica Moldova și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare în timpul 

apropiat. Astfel, mijloacele financiare vor fi utilizate pentru a sprijini bugetul în vederea 

consolidării rezilienței refugiaților și a gospodăriilor; promovării creșterii durabile prin 

intensificarea concurenței și a creșterii generate de sectorul privat; și sprijinirii rezilienței 

climatice și a tranziției către energia verde a Moldovei, cu condiția ca veniturile să nu fie utilizate 

în scopuri interzise. 

Termenul de valabilitate al Acordului este de 10 ani de la data semnării. Împrumutul 

urmează a fi debursat în două tranșe, cu condiția ca cele două trageri să fie efectuate până la 15 

octombrie 2024 și 15 iulie 2025, respectiv. 

Amendarea Acordului de facilitate de împrumut vizat se va face doar în cazul în care 

ambele părți au convenit în scris asupra acestuia și va fi amendat conform acelorași proceduri ca 

și Acordul de facilitate de împrumut original.  

Acordul respectiv urmează a fi ratificat de către Parlamentul Republicii Moldova. 

 

B. Analiza de impact 

 

1. Aspectul politic, cultural și social: Proiectul Acordului de facilitate de împrumut, nu 

contravine politicii interne şi externe promovate de Republica Moldova. Totodată, acesta va spori 

relațiile cu partenerii canadieni, ceea ce este un beneficiu la nivel internațional.  



2. Aspectul economic și de mediu: Proiectul Acordului de facilitate de împrumut nu 

conține prevederi care ar avea repercusiuni negative asupra economiei și mediului Republicii 

Moldova, dar din contra va finanța tranziția Republicii Moldova prin reforme la o economie verde. 

3. Aspectul normativ: Proiectul Acordului de facilitate de împrumut în cauză este 

compatibil cu instrumentele internaţionale la care Republica Moldova este parte, precum și cu 

prevederile Constituției Republicii Moldova, Carta ONU, legislația Uniunii Europene. Încheierea 

acestuia nu implică adoptarea și/sau modificarea legislaţiei în vigoare.  

4. Aspectul instituțional și organizatoric: Realizării prevederilor prezentului Acord de 

facilitate de împrumut nu necesită întreprinderea măsurilor suplimentare privind înființarea unor 

instituții noi sau reorganizarea celor existente și nu va condiționa abilitarea unor persoane sau 

instituții cu împuterniciri noi.  

5. Aspectul financiar: Proiectul Acordului de facilitate de împrumut ce urmează a fi 

încheiat cu Agenția „Global Affairs Canada” prevede contractarea unui împrumut în sumă de 

120,0 mil. dolari canadieni. Maturitatea împrumutului este de 10 ani, inclusiv perioada de grație 

de 4 ani. Rambursarea împrumutului urmează a fi efectuată anual, iar rata dobânzii este fixă și 

egală cu rata la care se împrumută Guvernul Canadei, determinată prin referire la curba de 

randament cu cupon zero pentru obligațiunile guvernamentale canadiene publicată de Banca 

Canadei, în vigoare la Data semnării Acordului. La data de 29 mai 2024 rata dobânzii a constituit 

3,73042%. Comisionul unic constituie 100 000,00 dolari canadieni și se va achita la sau înainte de 

data care survine mai devreme dintre: (i) ultima zi a Primei Perioade de Disponibilitate; și (ii) data 

la care prima Cerere de tragere a împrumutului este livrată în conformitate cu prezenta. Comisionul 

unic va fi achitat indiferent dacă are loc sau nu o debursare din împrumut. 

Împrumutul urmează a fi debursat în două tranșe. 

Cheltuielile de deservire a împrumutului dat urmează a fi efectuate din bugetul de stat. 

Resursele financiare din împrumutul respectiv vor fi utilizate pentru finanțarea 

necesităților bugetului de stat. 

6. Aspectul temporar. Acordul de facilitate de împrumut urmează a fi ratificat de către 

Parlamentul Republicii Moldova. Totodată, intrarea în vigoare a Acordului va fi discutată în cadrul 

negocierilor. 

C. Mandatul pentru negocieri (la solicitarea împuternicirilor pentru negocieri): 

În vederea negocierii proiectului Acordului de facilitate de împrumut dintre Republica 

Moldova, acționând prin intermediul Ministerului Finanțelor al Republicii Moldova și Maiestatea 

Sa Regele de drept al Canadei, reprezentat de ministrul dezvoltării internaționale acționând prin 

intermediul Departamentului afacerilor externe, comerțului și dezvoltării, va fi împuternicită 

delegația oficială în baza Hotărârii Guvernului Republicii Moldova.  

Conducătorul delegației oficiale va fi dl Ion Gumene, Secretar de stat al Ministerului 

Finanțelor, care va fi desemnat să semneze toate actele aferente procesului de negociere. Din 

delegația oficială a Republicii Moldova vor face parte reprezentanți ai Cancelariei de Stat, 

Ministerului Dezvoltării Economice și Digitalizării, Ministerului Finanțelor, Ministerului 

Afacerilor Externe, precum și ai  Ministerului Justiției. 

Scopul negocierilor este de a stabili textul final al Acordului, condițiile financiare la care 

este oferită facilitatea de împrumut. 

D.  Procedura negocierilor: 

Încheierea Acordului de facilitate de împrumut dintre Republica Moldova, acționând prin 

intermediul Ministerului Finanțelor al Republicii Moldova și Maiestatea Sa Regele de drept al 

Canadei, reprezentat de ministrul dezvoltării internaționale acționând prin intermediul 



Departamentului afacerilor externe, comerțului și dezvoltării, a fost înaintată de către Ministerul 

Finanțelor, în vederea finanțării necesităților bugetului de stat.  

La momentul de față, Republica Moldova nu are încheiate careva acorduri de împrumut cu 

Guvernul Canadei. 

Negocierile Acordului vor fi purtate de către delegația oficială de negociatori condusă de 

dl Ion Gumene, Secretar de stat al Ministerului Finanțelor.    

Negocierile vor avea loc în limba engleză. 

Reieșind din cele expuse, în temeiul art. 3 din Legea nr. 419/2006 cu privire la datoria 

sectorului public, garanţiile de stat şi recreditarea de stat, se propune spre examinare și avizare 

proiectul Hotărârii Guvernului Republicii Moldova cu privire la inițierea negocierilor asupra 

proiectului Acordului de facilitate de împrumut dintre Republica Moldova, acționând prin 

intermediul Ministerului Finanțelor al Republicii Moldova și Maiestatea Sa Regele de drept al 

Canadei, reprezentat de ministrul dezvoltării internaționale acționând prin intermediul 

Departamentului afacerilor externe, comerțului și dezvoltării. 
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